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Katoliški tisk med nami
Katoličani vsega sveta se živo zavedajo 

pomena dobre, tiskane besede, zato po
svečajo eno izmed nedelj v letu katoli
škemu tisku. Zadnja leta se je tej zamisli 
pridružil tudi naš Katoliški glas in imeli 
smo vrsto lepih večerov posvečenih ka
toliškemu tisku.

Dolžnost vsakega katoličana je, da se 
poleg obveznosti, ki jih ima napram Bo
gu, skupnosti in posamezniku, zavzema 
tudi za dober tisk, ga bere, podpira in 
širi. Poudarjamo dober tisk, kajti nikakor 
ni vseeno kaj človek bere.

Legenda pripoveduje, da , ko je Guten- 
berg izumil tisk, je stopil v njegovo de
lavnico satan, ga potrepljal po rami in 
dejal: »Gutenberg, izvrstno orodje si mi 
izumil.«

Poleg slabih kinopredstav in slabe tova
rišije nosi brez dvoma tudi slab tisk po
glavitno krivdo pri današnji pokvarjeno
sti mladine. Skoro ne najdete več mlade
ga človeka, pa tudi že otroka, ki bi ne 
imel pri sebi ilustrirane revije, razne »fu- 
mette« ali celo ceneno knjigo, največkrat 
dvomljive vrednosti. Danes ni ravno težko 
priti do časopisa ali knjige, mnogo težje 
je, vključiti tudi to, skoro neobhodno po
trebo branja v dnevni program. Vsem  
primanjkuje časa in minute branja so 
največkrat ukradene. Kako žalostno je 
zato pri vsem tem, da ljudje tako strogo 
odmerjen čas uporabljajo za kvarno in 
škodljivo branje. Nikakor ni vseeno kaj 
človek bere. Tiskana beseda se zareže v 
dušo vse globje kot pa izgovorjena, ali 
pa slika na piatiiu. č e  ti je všeč se povr
neš k njej in jo še in še prebiraš, dokler 
te popolnoma ne prepoji. Kako naj ima 
jasne in vzvišene pojme o življenju mlad 
človek, ki stalno prebira nemoralne ilu
strirane revije, ki znajo sicer v pogovo
rih z bralci dajati najboljše odgovore, 
vsebinsko pa so pravi zvodniki mladih 
ljudi na kriva pota? Isto je z veri na
sprotnim tiskom. Naj nihče ne poreče, 
jaz vse lahko berem, meni nič ne škodi, 
š e  kapljica lahko kamen izdolbe, če ne
prestano nanj udarja, pa ne bo tebe, ki 
si mehak in izpostavljen vsem zunanjim 
dogodkom in vtisom.

Tisk je dandanes ogromna velesila, ki 
je preplavila svet. Poslužujejo se ga do
bri in slabi vsak v dosego svojih namenov. 
V začetku je bil tisk le v službi dobrega. 
Prve tiskane knjige so bile svete knjige. 
Cerkev se je hitro zavedla važnosti tiska 
in ga takoj uporabila za tiskanje sv. pis
ma in svetih knjig. Tudi danes stoji sv. 
Cerkev na vzvišenem mestu v širjenju in 
izdajanju ne samo verskega, temveč na 
splošno neoporečnega in moralno zdra
vega tiska. 2ivo sledi vsakemu kulturne
mu razmahu, ki je danes dosegel prav 
po tisku tako visoko stopnjo kakor nik
dar prej v zgodovini. Katoličani vseh je
zikov se danes trudijo za dober katoliški 
tisk. Veliki narodi imajo svoje dnevnike, 
mali narodi pa tudi nočejo izostati in če 
že do dnevnika ne morejo priti, imajo 
pa vsaj svoje tednike.

Tudi mi Slovenci nisnio v teni pogledu 
zaostali. Ne bomo govorili o tem kar se 
danes tiska v naši matični domovini Ju
goslaviji. O tem bo sodila zgodovina, ki 
je nepristranska v svoji kritiki in sodbi. 
Nas zanima danes tisk v zamejstvu, zla
sti časopisje.

Gotovo tudi pri nas ni hiše, kjer bi 
ne imeli svojega časopisa, dnevnika ali 
tednika. Čeravno nam radio pove naj 
važnejše dnevne novice skoro ne moremo 
preko tega vsakdanjega ali vsakoteden
skega znanca. Vsak si izbira prijatelje, 
ki odgovarjajo njegovim nazorom in miš
ljenju. Zaveden katoličan ne bo nikdar 
izbiral veri sovražnega tiska, prav tako 
ne pošten in značajen človek zahrbtnega 
in zvitega prijatelja.

Tudi pri nas, kljub poplavi strupenega 
in zahrbtnega tiska, lahko vsak pošten 
In značajen katoličan najde svoje odgo
varjajoče glasilo. Predvsem Katoliški glas, 
bi ne smel manjkati v nobeni slovenski 
katoliški družini. To je naše glasilo, naš 
prapor, na katerega smo lahko ponosni, 
naj je preplavil že ves svet od vzhoda do

zahoda, od severa do juga in ga z zani
manjem prebirajo naši prijatelji in tudi 
neprijatelji.

Ko bi ob četrtkih predpoldne pogledali 
na našo upravo, bi se čudili kam povsod 
roma slovenska beseda, kje živijo naši 
ljudje, ki nestrpno pričakujejo dragega 
znanca iz domovine.

Tam v daljni Indiji v Kalkuti se ga 
pri svojem neumornem delu razveseli mi
sijonar Ehrlich, nižje doli na Kitajskem  
pater Pavlin, v Belgijskem Kongu brat 
Kerševan, na avstralski celini več kot 
dvajset slovenskih izseljeniških družin, 
Slovencem bivajočim v Egiptu prinese 
trenutke pozabe v neprestani skrbi in mo
rečem vzdušju. Razveselijo se ga tudi 
begunci v italijanskih taboriščih, saj pri
haja do njih tiho in nič ne zahteva po
vračila za prijetne ure, ki jim jih nudi. 
Po vseh državah Evrope, razen seveda 
Jugoslavije, je našel Kat. glas svoj odmev. 
Od severne Holandske, preko Belgije, 
Francije, Nemčije, Švice in Avstrije do 
Španije in Portugalske ob Atlantskem o- 
ceanu. Mnogokrat si zamišljamo rudarje 
v Belgiji in Franciji, kako prebirajo Kat. 
glas v opoldanskih odmorih, morda pri 
svitu svetilke globoko pod zemljo ali na 
trdih ležiščih skupnih spalnic po mrzlih 
barakah.

Pri nas je zima, ko pa dospe v Argen
tino, ga obsije toplo poletno sonce in naši 
izseljenci ga berejo v prijetni senci, mor
da kje ob morju na letnih počitnicah. 
Največ pozdravov pa prinese naš KG v 
Severno Ameriko, v Združene države in  
Kanado. Koliko naših dragih znancev je 
že tam in kljub temu, da imajo tudi že 
v novi domovini svoje časopise, so ostali

zvesti našemu listu in po njem živo sle
dijo življenju in delovanju na Primor
skem.

Ko bi nam prostor dopuščal, bi vam ra
di prebrali vsa pisma naših hvaležnih na
ročnikov, zlasti tistih, ki zaradi bolezni 
ali pomanjkanja gmotnih sredstev ne mo
rejo lista plačevati in jim ga naša uprava 
pošilja brezplačno.

Naj bi današnja nedelja za katoliški 
tisk vnela v vseh srcih veliko ljubezen 
in navdušenje do naše besede, da bi zlasti 
vsi še nadalje ostali zvesti našemu Kato
liškemu glasu, ga pridno prebirali in širili 
ter skušali tudi v življenju pokazati, da 
ste njegovi zvesti bralci.

Katoliški glas je pisan z veliko nese
bično ljubeznijo. Nihče izmed dopisnikov 
in urednikov ne prejema za svoje delo 
plačila. Vse druži le velik idealizem in 
navdušenje za sveto stvar.

Letos stopa naš list že v dvanajsto leto 
življenja. Njegov predhodnik Slovenski 
Primorec mu je utrl pot v tistih težkih 
in nevarnih povojnih letih, ko je tudi po 
naši Primorski vladala zmeda in so še 
dobri v negotovosti kolebali na desno in 
levo. Tedaj je vstal med nami silen glas
nik Slovenski Primorec in z jasno in ne
dvoumno besedo pokazal ljudem pravo 
pot sredi kaosa novodobnih zmot. Isto 
pot je za njim nastopil Katoliški glas. 
Danes ima nešteto prijateljev, ima pa 
tudi svoje sovražnike odkrite in zahrbtne. 
Ne boji se ne enih ne drugih, še l bo da
lje po začrtani poti, učil, vodil in svaril, 
z ljubeznijo in prlzanašanjem, a tudi z 
odločno besedo in nepopustljivim pogu
mom, kakor od njega zahteva Kristusov 
nauk, ki je skozi vsa stoletja in vse čase 
vedno isti in neizpremenljiv, nauk ljubez
ni in miru, a tudi nauk neuklonljive od
ločnosti in jasne doslednosti.

Z. P.

Eden v svojih  sp om in ih

K R I  V ALŽIRU
Komaj se je polegel hrup Pi- 

nayevega odstopa, je v Franciji 
spet stopilo v ospredje alžirsko 
vprašanje. V nedeljo so v Alžiru 
izbruhnile sovražne demonstraci
je proti pariški vladi, ki so jih or
ganizirali francoski desničarji - 
nacionalisti kot odgovor na od
stavitev znanega generala Massu- 
ja, poveljnika alžirskih padalcev, 
ki so 13. m aja 1958 izvedli vojaški 
udar v Alžiriji. Demonstranti so 
hoteli vdreti v vladno palačo, a 
ker jim  ni uspelo, so postavili cest
ne zagrade in se za njimi upirali 
vojaškim in policijskim silam, ki 
so jih  hotele razgnati. Prišlo je 
tudi do krvavih spopadov in stre
ljanja. Poročajo, da je bilo preko 

.dvanajst oseb ubitih, 170 pa ra
njenih. Nemiri so trajali več dni.

Krvavi dogodki v Alžiru so pre
šinili Francoze kot mrzel pot. 
Mnogi so se zbali državljanske 
vojne. Pred dvemi leti jih je te 
rešil De Gaulle. Toda sedaj, kdo 
naj reši, če ne bo vojska v Alžiru 
ostala zvesta De Gaullu, proti ka
teremu so se dvignili francoski 
nacionalisti, potem ko so ga pred 
dvema letoma poklicali na oblast. 
Ti namreč hočejo, da general De 
Gaulle prekliče Alžircem obljub
ljeno pravico do samoodločbe.

Nad De Gaullovo politiko do 
Alžirije je  pretekli teden - zagodr
njal poveljnik padalcev v Alžiru 
general Massu ter dopisniku ne
kega nemškega lista izjavil, da se 
vojska ne misli pokoriti vladi v 
Parizu. Spričo teh izjav ga je pred
sednik republike poklical v Pariz 
na zagovor ter ga odstavil. Na nje
govo mesto je imenoval generala 
Crepina. — V tem odločnem De 
Gaullovem koraku so videli dober 
znak, da se misli resno držati pro
grama od 16. septembra lani. Ali 
nepoboljšljivi nacionalisti so na ta 
korak odgovorili z odkritim  upo

rom. Tako mora pariška vlada vo
diti boj na dveh fro n tah : proti 
alžirskim upornikom in proti pri
seljenim Francozom.

Predsednik De Gaulle bo 5. fe
bruarja šel v Alžirijo, da se na 
lastne oči osebno prepriča o polo
žaju v deželi. Ministrski predsed
nik Debre pa je medtem že odpo
toval v Alžir.

Bivši angleški m inistrski pred
sednik Eden, ki se je po znani 
sueški krizi leta 1956 umaknil po
polnoma iz političnega življenja, 
je začel v londonskem listu »Ti
mes« objavljati svoje spomine iz 
zadnjih let svojega politično-diplo- 
matskega udejstvovanja. — V Ita
liji jih objavlja milanski dnevnik 
»II Corriere della Sera«. Spomini 
obsegajo vse najvažnejše dogodke 
iz mednarodnega političnega živ
ljenja od leta 1951 do 1957, ki je 
eno najbolj razgibanih in razbur
kanih razdobij v povojni diplo
matski zgodovini.

Edenovi spomini vzbujajo pov
sod po svetu veliko zanimanje 
zlasti zato, ker odkrivajo diplo
matsko ozadje še skoraj svežih 
dogodkov. Največje pričakovanje 
je seveda vladalo za dogodke ob 
sueški krizi, ko sta Anglija in 
Francija s svojim vojaškim pose
gom naletela na odločen odpor 
ZDA. To je bil tudi vzrok, da se 
je Eden umaknil iz političnega 
življenja.

EDEN O TRSTU
Nas Slovence je zlasti zanimalo, 

kaj bo Eden povedal o zakulisnem 
boju za rešitev tržaškega vpraša
nja. Na žalost moramo ugotoviti, 
da je Eden potrdil, kar so svo
bodni in demokratični zamejski 
Slovenci slutili in ugotovili: da 
je namreč komunistična beograj
ska vlada prodala Trst in tržaške 
Slovence za borno skledo leče. 
Škoda, da ne moremo zaradi av
torskih pravic navesti dobesedno, 
kaj pravi o tem Eden v Spominih. 
Eden pripoveduje, kako so zaple
tena pogajanja o Trstu med Ita
lijo, Jugoslavijo, Vel. B ritanijo in 
ZDA skoro tik pred zaključkom 
nevarno obtičala zaradi nekaj kva
dratnih kilometrov pri Lazaretu 
v Miljskih hribih. Zadevo je pre
maknil z mrtve točke posebni Ei- 
senhowerjev poslanec Robert Mur- 
phy. Ta je jugoslovanskim vodi
teljem obljubil žito, samo da bi 
prišlo do sporazuma. Ti so ponud
bo sprejeli, ker so krvavo potre

bovali kruha ter pri Lazaretu po
pustili. — Še prej pa so Ameri- 
kanci mazali kolesa, samo da so 
jih  spravili k zeleni mizi. Oblju
bili so jim  dvajset milijonov do
larjev za zgraditev novega prista
nišča pri Kopru in druge objekte. 
Velika Britanija pa je od svoje 
strani primaknila še dva milijona 
angleških šterlin. Tako Eden.

Z BESEDO NA DAN!
KDO LAŽE?

Teh številk se nismo izmislili, 
ampak stojijo v Edenovih Spomi
nih črno na belem. S časom bo 
morda še kaj prišlo na dan (kul
turni dom, banka itd.). Če bi mi 
hoteli biti tako zlobni, kakor so 
nekateri večni nergači v Trstu, bi 
jih lahko vprašali, kdo laže in kdo 
govori resnico ter kakšni so tajni 
sporazumi med Rimom in Beo
gradom, do čigar vsebine in ugod
nosti imajo pravico vsi Slovenci 
in ne samo nekateri. — Vse ugod
nosti, ki smo ter jih bomo v Tr
stu  dosegli, bodo deležni vsi Slo
venci. To je tudi pravilno in de
mokratično. Kaj je ono drugo, pa 
naj pove kakšen drugi list, ki se 
»bolj razume« na moralo in de
mokracijo. Če more, naj »strmo
glavi« Edenove trditve ; narod mu 
bo veliko bolj hvaležen kot da se 
na široko razpihuje o poročilih 
neslov. pol. strank, katerih ni 
vredno niti prebrati; kaj šele, da 
bi jih resen človek »gori zares je
mal« .

Voroši lov  v Indiji
Predsednik Sovjetske zveze Vo

rošilov se že več dni mudi na obi
sku v Indiji, kamor ga je poslal 
Hruščev, da mu pripravi pot. Hru- 
ščev bo namreč obiskal Indijo v 
februarju, ko se bo vračal z obi
ska v Indoneziji. — Tako misli 
odgovoriti na zmagoslavno poto
vanje Eisenhowerja po Aziji de
cembra lani. Vse pač v pravcu tu
ristične diplomacije.

Politična dejavnost v svetu
ADENAUER V RIMU

Nemški kancler Adenauer se je 
pretekli teden mudil več dni v Ri
mu, kjer je  imel z italijanskim i 
državniki politične razgovore v 
zvezi z zahodnimi pripravami za 
vrhunski sestanek, ki bo v maju. 
Ker so vrhunske velesile postale 
spričo Sovjetom že dane besede 
precej zadržane in redkobesedne 
glede nemškega vprašanja, se je 
Adenauer odpravil k ostalim svo
jim  prijateljem  ter skuša prido
biti njih naklonjenost in podporo. 
Adenauer se namreč boji, da bi 
ceno za sporazum med »velikimi« 
morali plačati Nemci, zato išče 
podpore pri m anjših državah.

Nemškega državnika je v petek 
sprejel v slovesni avdienci papež 
Janez XXIII. V prisrčnem vljud
nostnem nagovoru se je  sv. oče 
zahvalil za vdanost nemških kato
ličanov ter želel vsemu nemškemu 
narodu vedno lepšo bodočnost v 
m iru in pravičnosti.

JUŽNI TIROL
Italij. m inistrski predsednik Se- 

gni je poslal predsedniku avstrij
ske vlade Raabu pismo, v katerem 
se zavzema za rešitev južnotirol- 
skega vprašanja po m irni diplo

matski poti. Avstrijski vladni kro
gi dokument skrbno proučujejo. 
Treba je priznati, da je Segnijeva 
poteza spretna, ker se je Avstrija 
v zadnjem času znašla precej o- 
samljeno v svojih zahtevah.

Avstrijski kancler Raab je že 
odgovoril na Segnijevo pismo. 
Vsebina pima še ni znana. Sodijo 
pa, da je v pomirljivem tonu.

JAPONSKA IN Z D A
Japonska in Združene države A- 

merike sta obnovili medsebojno 
varnostno pogodbo za nadaljnjih 
deset let. Sporazum sta podpisala 
H erter in japonski premier Kiši 
v Washingtonu.

Proti podpisu obrambne pogod
be so komunisti v Tokiu uprizo
rili vladi sovražne demonstracije. 
Komunisti namreč pojm ujejo po- 
m irjenje kot enostransko dejanje, 
t. j. ošibitev svobodnega sveta.

SOVJETSKE RAKETE 
V TIHOMORJU

Sovjeti so začeli s preizkuša
njem svojih medcelinskih raket 
na Tihem oceanu. Prvi tak poiz
kus je bil pretekli teden. Sovjet
ska agencija Tass je sporočila, da

je prva taka raketa preletela 
12.500 km. Sodijo, da mora biti 
odstrelišče nekje ob Kaspijskem 
jezeru, konice raket pa padajo bli
zu Havajskih otokov, ki spadajo 
k ZDA kot 49. zvezna država. A- 
merikanci niso protestirali zaradi 
sovjetskih poizkusov, ker je od
prto morje od vseh.

Isti dan pa so Amerikanci iz
strelili neko opico 15 km visoko. 
Poskus, ki je precejšnje važnosti, 
je popolnoma uspel in žival se je 
živa in zdrava vrnila na zemljo. 
Poizkus spada v okvir načrtov, 
kako poslati človeka v vsemirje.

KONFERENCA O CIPRU
V Londonu so se pretekli teden 

sestali britanski, grški in turški 
zastopniki, da bi sporazumno do
ločili še zadnje sporne točke v 
zvezi s proglasitvijo ciprske ne
odvisnosti, o kateri so se načelno 
še lani sporazumeli. Šlo je le za 
določitev razsežnosti dveh britan
skih oporišč, o katerih se pa niso 
mogli zediniti. Vel. Britanija bi 
hotela 120 km2 milj, a Ciprčani 
so ji ponujali le 36 km ! milj. Zato 
so morali odložiti konferenco in 
proglasitev ciprske neodvisnosti 
za en mesec, to je za 19. marca.
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N A Š  TEDEN V CERKVI
I

Slovesen začetek rimske sinode
31. 1. nedelja, 4. po RazgL Gospodovem: 

sv. Janez Boško, spozn.
1.2. ponedeljek: sv. Ignacij Antiohijski, 

Skoj, m.
2.2. torek: Svečnica, nezap. praznik, bla

goslov sveč
3.2. sreda: sv. Blaž, škof. mučenec
4. 2. č e tr te k : sv. Gilbert
5.2. petek, prvi: sv. Agata, dev., m.
6.2. sobota, p rva : sv: Doroteja, dev., m.

*

.SV'. JANEZ BOŠKO (1815-1888). Kdo ne 
pozna tega imena in njegove ustanove, sa
lezijanske družbe za vzgojo mladine.

Mali Janezek je očeta km alu zgubil. Po
božna m ati, ki je  imela sam a vso skrb  
zanj, ga je izvrstno vzgajala.

Ze v m ladosti je im el velik vpliv na

Katehetska razstava
V nedeljo 17. jan . so zaprli v Rimu na 

G regorijanski univerzi m ednarodno kate
hetsko razstavo. Na razstavi je bilo zbra
nih  1700 knjig, katekizmov, revij in raz
nih  pripomočkov za poučevanje verouka. 
Med katekizmi je bil razstavljen kateki
zem svetega Kanizija, natisn jen  leta 1600 
in potem  cela vrsta  katekizmov iz nasled
n jih  stoletij do najnovejšega nem škega 
katekizm a, ki je  preveden v različne jezi- 
zike. Razstavo je  organizirala m isiološka 
fakulte ta  G regorijanske univerze. Odifrl 
jo  je  kardinal Pizzardo na praznik svetih 
Treh kraljev.

Naloge katoliške akcije
V nedeljo 10. jan . je  sveti oče nagovoril 

številne člane K atoliške akcije rim skega 
m esta. Poudaril je, katere so značilnosti 
organizacij K atoliške akcije. N uditi mo
ra jo  pomoč duhovnikom  pri delu za šir
jen je  božjega kraljestva na zemlji. K ato
liška akcija  m ora biti ogledalo reda in 
sloge. Im eti m ora pravo m esto v katoli
ški Cerkvi, k je r deluje velikodušno, a ne 
vsiljivo. Delovanje ne sme biti v škodo 
pri oblikovanju posameznikov. Sveti oče 
je  tudi obujal spom ine na svoje delovanje 
pri organizacijah K atoliške akcije. Govor 
je  zaključil s pozivom, naj člani Katoli
ške akcije velikodušno delajo v službi 
Cerkve.

Sveti oče krščanskim družinam
Na nedeljo svete Družine, 10. jan u arja  

opoldne, je  sveti oče molil angel Gospo
dov z verniki, zbranim i na  trgu svetega 
Petra, potem  pa je imel k rajši nagovor, 
ki ga je  p renašal tudi vatikanski radio.
V nagovoru je dejal, naj bi bila nazareška 
D ružina zgled vsaki krščanski družini. 
Jezus sam  je  s svojim  življenjem  v d ru 
žini posvetil družinsko življenje za vselej.
V d ružinah  naj vlada zvestoba, čistost, 
m edsebojna pomoč in strah  božji. Pri 
vzgoji o trok  naj vodi starše  previdnost in 
velikodušnost. — Sveti oče je omenil m no
ge m lade ljudi, ki bi si radi ustanovili 
lastno družino, pa jim  to preprečujejo go
spodarske težave.

Sv. oče opozarja na aktualne na
loge K A

Prejšnjo  nedeljo popoldne je sv. oče v 
posebni avdienci sprejel veliko število ka
toliških izobražencev, ki so se udeležili 
posebnega študijskega tečaja, in zastop-
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Novi slovenski prevod s i .  pisma
Uvodi in komentar

Uvod je zelo razčlenjen. N ajprej splošni 
uvod; govori o bistvu sv. pisma, avtoriteti 
Cerkve z ozirom  nanj, o razdelitvi sv. pi
sm a, o  jezikih, v katerih  je  bilo pisano, 
o glavnih prevodih in o slovenskih pre
vodih.

Slede posamezne knjige sv. pism a s po
sebnim i uvodi.

N ajdalje se pomudi pri začetnih poglav
jih  prve M ojzesove knjige  (pogl. I - II).

So najtežja  poglavja, kar zadeva razm er
je  sv. pism a do zgodovine. O srednje vpra
šanje je  tu : kako najti soglasje med od
k ritji m odernih zgodovinskih znanosti in 
svetopisem sko prazgodovino? Uvod da  od
govor: študij sem itskih slovstvenih vrst 
(genera litte ra ria ) nam  omogoča najti to 
soglasje. Uvod razlaga: »Svetopisemski pi
satelji so bili otroci svoje dobe. Mislili, 
govorili in pisali so po okusu, načinu in 
znanju  svojega časa in okolja. Božja mi
sel, ki se je  po njih učlovečila v sv. pi
sm u, je  vzela nase njihov jezik in njihove

druge dečke. Privabil jih  je k  sebi tud i z 
izvanrednim i igricami, n. pr. je hodil po 
napeti vrvi; to pa zato, da jih  je učil ver
skih  resnic in spodobnega življenja.

Ko je postal duhovnik, je  začutil božji 
klic, naj se posveti za vzgojo mla
dine. Sm ilili so se m u dečki, ki so poha
jali po m estu  Turinu, zapuščeni v  enem  
in drugem  oziru. Im el je polno zaprek. 
Toda Bog je bil z njim . V  predm estju  
Turina ( Valdocco) je začel zbirati m ladi
no. Tam je začetek njegove ustanove in 
njegovih zavodov.

Ubog in reven je toliko dosegel, ker je 
zaupal v Boga in je  bil nesebičen. — Mati 
don B oška je vzgled vsem  m ateram , naj 
svoje o troke že Zgodaj vzgajajo versko. 
Blagoslov ne izostane.

stvo moških organizacij KA. V nagovoru 
je obojne udeležence vzpodbujal k  neka
terim  zelo nujnim  in praktičnim  oblikam 
apostolata. Podlaga poštenosti v človeški 
družbi m ora biti spoštovanje božjega ime
na, le če upoštevam o prvo božjo zapoved, 
im ajo svojo moč tudi vse ostale zapovedi. 
Mnogi ljud je  pa žive tako, kot bi imeli 
svoj antidekalog, ki je  v popolnem neupo
števanju  božjih pravic. Med drugim  je 
papež naročal članom  moških skupin KA, 
naj posvete več pažnje dobrem u časopisju 
in naj z zgledom in besedo vplivajo, da 
bodo ljud je  pri maši z m olitvenikom v 
roki sprem ljali potek sv. daritve.

Prikaz Kristusovega življenja 
v ponesrečenem romanu

Pred nekaj dnevi je  izšel v neki itali
jansk i založbi v štirih  zvezkih popis K ri
stusovega življenja v obliki rom ana od 
neznanega avtorja. Zgodba je izredno dol
govezna in podaja na mnogih m estih opis 
K ristusa, M arije in mnogih drugih oseb 
v naspro tju  s tem  kar poročajo evange
listi. Tako n. pr. evangelisti o M ariji zelo 
malo poročajo. Zlasti po poročilu evange
lija stoji M arija v skrom nosti in zelo m a
lo besed nam  evangelisti poročajo iz nje
nih u s t ; nepoznani avtor ali avtorica tega 
čez 4 tisoč stran i obsežnega rom ana pa 
prikazuje M arijo kot vedno se razkazu
jočo in kot tako, ki veliko govori, kot 
kaka m oderna propagandistka. V posa
meznih odlom kih je bilo delo že pred dese
tim i leti razm noževano in brez cerkvenega 
dovoljenja razdeljevano m ed ljudi. Kot 
tedaj te odlom ke, tako  je sedaj celotni 
ponesrečeni rom an kongregacija sv. Ofi- 
c ija  obsodila in postavila knjigo na in
deks že zato, ker je  kot knjiga verske 
vsebine izšel brez cerkvenega odobrenja 
»im primatur«, kot zahteva cerkv. zakonik 
v kan. 1385.

Vatikansko glasilo o nezdružljivo
sti socializma in krščanstva

V atikansko glasilo >>L’O sservatore Roma
no« z dne 8. jan u arja  podrobno analizira 
spremembe, ki so jih  v svojem strankinem  
program u izvedle zapadnonem ška, avstrij
ska, angleška laburistična in japonska so
cialistična stranka. V m arsičem  so se si
cer odrekle m aterialistični ideologiji K ar
la M arxa, n. pr. ne zahtevajo več podr- 
žavljenje proizvajalnih sredstev, ne zago
varja jo  več ločitev Cerkve od države, pri
puščajo polno svobodo privatni iniciativi

predstave o svetu, podobno kot je K ristus, 
učlovečena božja Beseda, sam ega sebe iz
ničil, podobo hlapca vzel nase, postal sli
čen ljudem  (Flp 2,7). Tako se je tudi bož
ja  resnica, božja misel sv. pisma ponižala 
in izničila, da je  postala podobna človeški 
m isli in govorici časa in ljudstva, v ka
terem  je  prišla na svet. Z eno besedo: u- 
človečila se je  v jeziku in slovstveni obliki 
tistega časa.« (s tr. 7)

M arsikako vprašan je  ostane še nereše
no, vendar v glavnih obrisih nam  je  re
šitev že jasna . Ko bolje spoznavamo, kakš
no vrsto  zgodovine nam  poročajo začetna 
poglavja prve Mojzesove knjige, problemi 
izginjajo. Sem iti nam reč niso imeli takšne
ga pojm a o zgodovini, kot velja danes. 
D anašnji človek hoče fotografsko, m ate
rialno natančnost.

Dober zgled za to sta dve stari poročili 
o istem dogodku. Č etrta knjiga kraljev 
(19,35-36) nam pove, da je  angel Gospo
dov pom oril tisoče v taboru Asircev, ki 
so grozili Jeruzalem u. Njih kralj Sena- 
herib je  nato zapustil Judejo. Herodot nam  
pa poroča (H ist. II. 141), da se je  Sena- 
hetib  vrnil v Ninive zaradi miši, ki so 
prišle v tabor. Pravi vzrok je bila vseka
kor epidem ija: miši so nam reč veljale za

v gospodarstvu itd. V endar pa vatikansko 
glasilo vidi v teh odm ikih od kom unizm a 
le bolj taktične poteze, da bi se sociali
stične stranke  na znotraj ne razkrajale 
in da bi mogle pritegniti v svoje vrste tu
d i katoličane. List zaključuje: »To, kar 
je  papež Pij XI. v okrožnici „Quadragesi- 
mo anno' pred 30 leti razsodil, je  v polni 
veljavi in še bolj ak tualno se d a j: socia
lizem in krščanstvo sta nezdružljiva, ker 
je  n juno gledanje na življenje in človekov 
nam en v popolnem nasprotju.«

1900-letnica Pavlovega prihoda 
v Rim

Zgodovinarji računajo, da je sveti Pavel 
prišel v Rim spomladi leta 60. Zato bodo 
letos v Rim u razne svečanosti v spomin 
n a  ta  važni dogodek. Predsednik priprav
ljalnega odbora za te proslave je opat be
nediktinskega sam ostana D’Amato. Samo
stan  je  pridružen rim ski baziliki sv. Pavla.

Akademija v proslavo misijonstva 
v premnogih jezikih

V tem  tednu se je  pod okriljem  kon
gregacije za razširjenje vere vršila v Ri
m u slavnostna akadem ija v proslavo 40- 
letnice, odkar je Benedikt XV. izdal zna
m enito m isijonsko okrožnico »Maxime il- 
lud«, v ka teri je  položil tem elje za misi
jonsko akcijo med pogani v duhu novih 
zahtev.

Zanimivo pri tej akadem iji, ki se je  v r
šila v zavodu De propaganda fide ob nav
zočnosti sv. očeta, je  bilo to, da so moli
tev, sestavljeno od papeža Janeza X X III. 
molili v' 61 afriških, 3 am eriških, 23 azij
skih, 23 evropskih in 8 oceanskih jezikih, 
skupno torej v 118 jezikih iz vseh delov 
sveta.

Duhovniška revija »Omnes unum«
Duhovniška revija »Omnes unum«, ki 

izhaja v Argentini, p rinaša že v več zapo
rednih  številkah podatke o verskih raz
m erah v Jugoslaviji. Podatki so povzeti 
po nem ški knjigi »Rotbuch der verfolgten 
Kirche« in so podprti z u radnim i izjavam i 
jugoslovanskih odgovornih ljudi. Ti po
datk i pobijajo trditve agencije Tanjug o 
verski svobodi, ki naj bi vladala v državi 
in o kateri je  bil govor pri neki uradni 
avdienci pred božičnimi prazniki.

Škof Vovk v Vatikanu
Agencija Tanjug je sporočila, da je  v

sredo odpotoval v Rim ljubljanski škof 
Vovk, kam or je  šel n a  poročanje o škofiji. 
To je  njegov prvi obisk pri svetem očetu, 
o dkar vodi ljubljansko škofijo.

V atikanski radio  je v teh dneh izdal 
sledeče poročilo glede protižidovskih m a
nifestacij, ki zavzem ajo v svetu vedno 
večji obseg:

»Ljudsko m nenje vsega sveta je  že ne
kaj tednov sem vznem irjeno zaradi proti
židovskih m anifestacij, ki se z bliskovito 
naglico širijo  po raznih evropskih in tudi 
prekooceanskih deželah. G onja proti Ži
dom  se je  za sedaj om ejila le na napise 
in  znam enja po zidovih mošej in to zlasti 
v Nemčiji, ki je  prizadela židovstvu že 
tako velike udarce.

M ednarodni tisk je  z zadovoljstvom  
sprejel ostro  obsodbo teh dejanj od stran i 
političnih voditeljev. Tudi katoličani niso 
m ed zadnjim i v obsodbi teh človeka ne
vrednih dejanj, ker vidijo v n jih  najne
varnejše znake kolektivnega sovraštva in 
pom anjkanja srčne dobrote in kulture.« 

Protižidovstvo je znak sovraštva in stra-

nosilce kuge.
H erodot, Grk in eden očetov m oderne 

zgodovine, išče m aterialne vzroke; sv. pi
smo pa vidi za drugotnim i vzroki prvi 
Vzrok — Boga. Božja previdnost je  tako 
uredila, da je  epidem ija v asirskem  ta
boru preprečila padec Jeruzalem a.

O svetopisem ski prazgodovini da uvod 
(s tr. 5-13) dober in. trezen odgovor.

Dober je kom entar  k raznim  vrsticam  
začetnih poglavij prve Mojzesove knjige. 
Izlušči osnovne misli pisatelja. Dobro loči 
med resnicam i, ki so večna in veljajo za 
nas prav tako kot za Izraelce, in trditva
mi, ki so časovno pogojene; teh navdih
njeni pisatelj ni učil kot razodete, am pak 
jih  je suponira! kot sestavni del sodob
nega pojm a o svetu. Na strani 15 v opom
bi 3 piše kom entator; »Kaos prvotnega 
sveta je brez svetlobe. To ni naravoslov- 
ska resnica, temveč le drobec stare  slike 
o svetu. Po tem nazivanju svetloba ni le 
sij sonca, lune in zvezd, temveč nekaj 
svojevrstnega.«

Pisatelj sv. pisma je hotel učili večno 
veljavno resnico, da je nam reč Bog ustva
ril vse, kar je. Sodobniki so si predstav
ljali luč kot nekaj od sonca neodvisnega 
(najbrž  zatq, ker se vidi tudi pri oblač-

Vatikanska država je v prvih 
treh dneh tega tedna bila v zasta
vah in naznanjala to zunanjo 
manifestacijo svetu, da se v njej 
vrši zelo važno zborovanje cerkve
nih dostojanstvenikov s .sv. oče
tom na čelu — rimska sinoda.

Rimske sinode se je udeležilo 
približno tisoč visokih cerkvenih 
dostojanstvenikov. Vsi navzoči so 
najprej izrekli slovesno prisego z 
izjemo kardinalskega zbora, ki je 
prisego ob začetku sinodalnih za
sedanj izročil v roke samega sv. 
očeta ter mu obenem potrdil svo
jo vdanost in zvestobo naukom  
sv. Cerkve ter obsodil vse nacio
nalistične in modernistične teori
je, nasprotne naukom Cerkve.

Prvi dan zasedanj rimske sino
de, v ponedeljek 25. januarja, je 
sv. oče prispel ob 9h zjutraj v Si- 
stinsko kapelo ter zasedel zanj 
pripravljen prestol. Tedaj so za
pustili kapelo vsi ostali verniki, 
vrata so se zaprla in pred vrata 
je bila postavljena švicarska stra
ža.

Po izvolitvi sinodalnih pregled
nikov, izpraševalcev in sodnikov 
so vsi navzoči zapeli »Veni Crea- 
tor Spiritus«, nakar je sledila sv. 
maša, tako zvana maša Sv. Duha. 
Navzočih je bilo 24 kardinalov. 
Po sv. maši so se vsi navzoči, med 
petjem  litanij vseh svetnikov, po
dali v blagdslovno dvorano, spre
menjeno v sejno dvorano.

V treh ponedeljkovih zaseda
njih so začeli z branjem 770 od
stavkov nove konstitucije rimske 
nadškofije. Z branjem teh novih 
zakonov so zaključili v sredo 27. 
januarja, vendar bodo novi zako
ni stopili v veljavo šele prihodnje 
leto.

Sv. oče je imel že prvi dan za
sedanj rimske sinode, svoj prvi 
govor v latinščini. Pohvalil je de
lo pripravljalnega odbora, do vseh 
potankosti izvršeno, in napovedal 
velik duhovni napredek za verni
ke in duhovnike, če se bodo dr
žali pravil rimske sinode. St', oče 
je zato z lepimi besedami razvil 
ti dve misli in poudaril, da mora 
biti prva skrb in dolžnost vsake
ga duhovnika, da se daruje kot

hu in čim večji je  strah , tem k ru te jša  
so dejan ja  sovraštva. Ker je  sedanji val 
protižidovstva kolektiven, je  posameznik 
podvržen masi, v kateri zgine vsaka na
rodnost, v im enu katere se je  sovraštvo 
začelo. Zadostuje, da se ozremo nazaj na 
dogodke zadnje vojne, ko je protižidov- 
sko sovraštvo nekaterih  vodilnih ljudi u- 
ničilo ha tisoče in tisoče nedolžnih žrtev.

»V petnajstletn i razdalji od teh strašn ih  
zločinov,« zaključuje poročilo, »je nadvse 
žalostno, da m oram o na to opomniti. V 
im enu krščanske vesti, človeškega čuta 
pravičnosti in v im enu tisočev in tisočev 
Židov, ki so postali žrtev rasnega prega
n jan ja , je potrebno, da na to opozorimo 
ljudstva in predvsem  m ladino, da bi ne 
podlegla vplivu sovraštva in krutosti.«

Tudi v Rimu so vodilni možje že pre
vzeli potrebne ukrepe, da zajezijo proti- 
židovski val, ki je  zajel, žal, tudi Italijo.

tloba ustvarjena od Boga.
Je približno tako, kot če kdo danes reče: 

»Prišel sem domov malo pred sončnim 
vzhodom.« S tem ne trdi, da sonce v res
nici »vzhaja«, pač na vsem razum ljiv na
čin nakaže čas svojega povratka.

Zgodbo o vesoljnem potopu razlaga ko
m entator (s tr. 33, 34 op. 3) kot del sploš
nega človeškega izročila, ki ga je pisatelj 
izoblikoval v duhu  Izraelove vere. »Ker 
je  vzeta zgodba iz nekega splošnega ljud
skega izročila (potop poznajo mnogi na
rodi) in je  le nositeljica posebne verske 
misli o božji skrbi za usodo dobrih ljudi, 
ki bodo uresničili božje kraljestvo, je  zu
nanje  razlaganje dogodkov bolj folklora 
kakor pa versko m oralna zanimivost.« 
(s tr. 34)

P rim erjava svetopisem ske zgodbe s sta
rim  asirsko-babilonskim  epom o GILGA
MEŠU, ki im a tudi zgodbo o potopu, nam 
m ed drugim  pokaže vzvišenost Izraelove
ga pojm a o Bogu.

V Gilgameševem epu se bog ENLIL iz 
kaprice odloči uničiti vse človeštvo. Dru
gi bogovi preplašeni in jokaje gledajo, kaj 
se godi. UTNAPISTIM se reši s svojo dru- 
nem vrem enu); zato jim  pove, da je sve
žino na ladji, ki jo  je  zgradil pred poto

čista žrtev za odrešilno delo Kri
stusovega nauka. Duhovnikova o- 
seba je sveta, ker mora biti sveto 
njegovo življenje. Pravi duhovnik 
mora gojiti vse tiste čednosti, ki 
so njegova še posebna odlika in 
mora biti vsem svetal zgled, kajti 
verniki si nič bolj ne želijo, ka
kor da imajo v svoji fari svetega, 
plemenitega duhovnika, ki je bla
goslov vsej fari.

Po papeževgm govoru so, začeli 
Z branjem sinodalnih dekretov, ki 
jih je skrbno pripravila sinodalna 
komisija in osem podkom isij in 
katere je sv. oče večinoma že o- 
dobril. Kakor znano je komisija  
vzela v pretres sledeče zadeve: 
verniki, obred, liturgija in delitev 
sv. zakram entov; apostolska akci
ja klera in laikov, krščanska vzgo
ja mladine, cerkvena imovina, 
podporne in dobrodelne ustanove.

Glavna točka rimske sinodalne 
konstitucije pa se nanaša na de
lavnost po župnijah. Posebna skrb 
bo posvečena vsaki posamezni 
župniji, da bo tako postala center 
aktivnega duhovnega življenja in 
preporoda.

Rimska sinoda pa bo imela še 
nekatere druge posebnosti. Pri
hodnji četrtek je predvideno sre
čanje svetega očeta z vsemi bo
goslovci rimskih semenišč v cer
kvi svetega Ignacija, naslednji 
dan pa bo srečanje z redovnicami. 
Pri obeh prilikah bo sveti oče go
voril zbranim bogoslovcem oziro
ma redovnicam.

Pismo belgijskih škofov
V skupnem  pastirskem  pism u so bel

gijski škofje z veseljem pozdravili u sta 
novitev lastne cerkvene h ierarhije v Bel
gijskem  Kongu in Ruanda Urundi,' ki je 
sledila takoj po izidu znane misijonske 
okrožnice Janeza X X III. koncem novem
bra lanskega leta. V pism u belgijski škofje 
obljubljajo, da bodo radi priskočili na 
pomoč novim škofijam  in jim  poslali mi
sijonarjev in laikov strokovnjakov, ki v
misijonih veliko pomenijo. Škofje pravijo.

da se v molitvi obračajo k Bogu, da bi 
voditelji usode narodov v Afriki dobili 
razsvetljenja in bi tako vodili n jihovo pot, 
da bi v m iru in  sreči dosegli tisto stop
njo blagostanja, ki ga p rinaša upoštevanje 
civilnih in  političnih pravic in dolžnosti.

Belgijska Cerkev bc* vedno ostala 
neločljivo združena s Cerkvijo v belgij
skih kolonijah v Afriki in narodi v bel
gijskem  Kongu in U rundi Ruandi bodo 
kaj lahko videli, da še potrebujejo du
hovno in tehnično pomoč, ki jo  bo Cer
kev rada  in z veseljem po svojih močeh 
dala.

Za liturgično gibanje
»Liturgija in edinost v Kristusu« bo 

predm et »liturgičnega tedna«, ki ga bodo 
obhajali v drugi polovici letošnjega av
gusta am eriški katoličani v Pittsburgu. 
Tako zvana »severno am eriška liturgična 
konferenca« je  kot p rip ravo  na la teden 
ustanovila stalno tajništvo, ki naj bi pri
pravilo ta  kongresni teden in pospeševalo 
liturgično gibanje, tudi s tem , da je na 
razpolago za vsa vprašanja vernikov in 
duhovnikov v liturgičnih problemih, isto 
časno pa bo dajalo praktična navodila za 
izpeljavo raznih liturgičnih odlokov am e
riških škofov.

pom. Ko po potopu daru je  bogovom, se 
ti »kot muhe« (besede izvirnika) zbirajo 
okrog o ltarja . Potrebujejo nam reč člove
kovih daritev in vsi drugi častilci so po
tonili.

Bog v sv. pism u pa povzroči potop pra
vično zaradi pregreh ljudi. In Izraelec je 
Bogu daroval v priznanje njegovega go
spostva nad seboj, ne pa ker bi mislil, da 
je  Bog res potreben njegovega darila.

Viri Pentatevha

Nekaj pa le pogrešam v tem lepem u- 
vodu: razpravo o virih Pentatevha (5 Moj
zesovih knjig). Samo mimogrede jih ome
ni kom entator k 1 Mojz 2, 4. Sicer je  res, 
da se kratk i uvodi ne m orejo dotak
niti vseh problemov, vendar se vprašanje 
virov Pentatevha že dalj časa razpravlja 
in je danes v glavnem dognano — čeprav, 
kot povsod, vsa problem atika še ni rešena.

V začetku (pred kakim i 100 leti) je bilo 
to vprašanje zelo kočljivo. Kako združiti 
nove ideje, ki so prihajale na dan, s sto
letnim  judovskim  in krščanskim  izročilom 
o Mojzesu kot avtorju  Pentatevha; po
sebno še, ker so bile te nove ideje izra
žene v sklopu filozofsko zm otnih teorij o 
razvoju ver? (N adaljevanje)

ulp3-^Lpii*in!~pj"\r*7~- -  -

iz življenja CerKve
Kgž£š

Vatikan je obsodil protižidovske manifestacije
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Evropa na pomoč A m eriki  ITALIJANSKI NEOREALIZEM
jjoRves«.«*

3 VE OiKTA

VEL
BRJTPinI U D A N S K A

  H O L f t M C t S « —
SEL4I
Luks

MfiHČOA

I R V S T fU if).

FRANCO*

I T A L I 3 A
Države v črnem pripa
dajo Skupnemu evr. trži
šču, ostale pa Svobodne
mu trgovinsk. področju. 
Izven obeh področij sta 
Španija in Jugoslavija

Nekaj prim erjalnih podatkov med obema gospod, področjem a:
S. E. T. 

j površina: 1.163.113 km 2 
Prebivalstvo: 165.931.000 
Skup. dohodek: 105 m ilijard  681 m ilij. dol.
d o h o d e k

Oa vsakega prebivalca: 643 dolarjev 
Proizvodnja prem oga: 230 m ilij. tonelat 
Proizvodnja elektr. sile: 228 m ilij. kil. u r

|
Pred kratkim  so se zaključila 

gospodarska posvetovanja med 
: vhodnim i evropskimi državami 
ter ZDA in Kanado. Pobudo za se
stanek so dali štirje zahodni »ve
liki«, ki so pred Božičem zboro
vali v Parizu. Poleg datum a vr-, 
atinske konference so za 13. ja 
nuar sklicali neke vrste gospodar
sko konferenco, na kateri naj bi 
tezpravljali v prvi vrsti o odnosih 
bed SET (Skupnim  evropskim tr- 
{̂ e m ) in STP (Svobodnim trgo
vsk im  področjem ) med Evropo 
)fi Ameriko ter o evropskem pri
devku za pomoč gospodarsko ne- 
tezvitim državam Azije in Afrike.
. Gospodarske konference v Pa- 

bzu se je udeležilo pet zastopni
kov Skupnega tržišča, pet zastop
nikov Svobod, trg. področja ter 
Se ZDA, Kanada in Grčija. Kljub 
britanskemu nasprotovanju je tu
di Skupno evropsko tržišče kot 
tako imelo svojega posebnega za
stopnika. — Ameriški zastopnik 
Douglas Dillon je predočil načrt 
ža preosnovo EOECE (Organiza
cija za evropsko gospod, sodelo- 
Vanje), kateri pripadajo vseh o- 
senmajst evropskih držav ter ZDA 
te Kanada kot opazovalki. Po tem 
Dačrtu naj bi se ta široka evrop
ska organizacija tako preuredila, 
da bi tudi Amerika in Kanada po
rtali polnopravni članici. Tako naj 
“i se preprečila gospodarska voj- 
ba med šestorico Skupnega trži
l a  ter štokholmsko sedmorico

S. T. P.
1.277.342 km2 
88.337
79 milijard 809 milij. dol.

909 dolarjev 
220 milij. ton 
190 milij. kil. ur

Svob. trg. področja, ki jo vodi 
Vel. Britanija, na eni strani ter 
med tema dvema organizacijama 
in Ameriko na drugi strani. — 
Treba je najprej vedeti, da v ZDA 
gledajo zadnje čase nekoliko za
skrbljeno na gospodarsko poveza
na evropska področja, ker se bo
je, da bi uvedla carinske pregraje 
za tuje, torej ameriške izdelke. To 
bi negativno vplivalo na njihovo 
trgovino, zlasti sedaj, ko je ame
riška trgovinska bilanca definitiv
na in je zato potrebno, da Evropa, 
potem ko si je prav po zaslugi 
ameriške pomoči opomogla iz voj
nih razvalin, sedaj ne zapre vrat 
Ameriki.

SKLEPI IN POMEN 
ZASEDANJA

Na tej evropsko-ameriški gospo
darski konferenci v Parizu so za 
rešitev omenjenih vprašanj usta
novili tri posebne .odbore, ki naj 
pripravijo načrte, sporazumno z 
vsemi prizadetimi državami, za 
preosnovo EOECE ali pa za usta
novitev nove organizacije za go
spodarsko sodelovanje med vsemi 
atlantskim i državami za skupno 
pomoč nerazvitim deželam ter na
črte za medsebojno sodelovanje.

Pomen te konference je v tem, 
da bo odslej tudi Evropa šla Ame
riki na roko ter ji pomagala, da 
spravi njeno močno deficitno tr
govinsko bilanco zopet v ravno
vesje ter da se je obvezala dati

svoj delež za industrializacijo ne
razvitih dežel. Doslej je vse pod
pirala in dajala Amerika. Toda 
danes je prišel čas, ko se težišče 
svetovne politike pomika iz Evro
pe v Afriko in Azijo, kjer se bosta 
odslej merila Vzhod in Zahod. Za
to Amerika terja  od Evrope neke 
vrste povračilo obračuna za po 
vojni prejeto pomoč. Amerika ne 
zahteva sicer, da morajo evropske 
države takoj povrniti vse dolgo
ve, ampak naj po svojih močeh 
sodelujejo pri obrambi svobodne
ga sveta. Najprej je Amerika po
magala Evropi, da ni padla komu
nizmu v pest, zato je sedaj dolž
nost Evrope, da pomaga drugim 
zaostalim deželam, da se obvarje- 
jo pred kom. pronicanjem.

Zato je bil cilj ameriške diplo
macije najti formulo, po kateri 
naj bi se kontinenti zbližali in ne 
zapirali vase. Ameriške predloge 
na pariškem zasedanju moramo 
ocenjevati tudi in predvsem v tej 
luči. Zato naj Evropa pomaga ali 
vsaj ne škoduje ameriški trgovini 
z zapiranjem v sam ostojna gospo
darska področja.

ODNOSI MED S E T  IN S T P

Na gornji risbi vidimo, kako je 
Zahodna Evropa gospodarsko raz
deljena v dve področji. Šest držav 
pripada Skupnemu evrop. tržišču 
(Nemčija, Francija, Italija, Belgi
ja, Holandska in Luksemburg), 
sedem pa Svobodnemu trgovin
skemu področju. To slednjo sku
pino vodi Vel. B ritanija ter ji pri
padajo: Vel. Britanija, Švedska, 
Norveška, Danska, Švica, Avstrija 
in Portugalska.

Glavni vzrok te gospodarske 
razdvojenosti Evrope je nasproto
vanje Vel. Britanije Skupnemu ev
ropskemu tržišču, čigar ustanovi
tev  je  zavirala do zadnjega. Ko 
je videla, da je SET začelo posta
ja ti stvarnost, je prešla v ofenzivo 
ter kot protiutež ustanovila Svob. 
trgov, področje.

Obe organizaciji (SET in STP) 
sta si zadali cilj, odpraviti med 
državami-članicami carinske in 
druge omejitve. Toda države SET 
so šle še dalje ter hočejo z uved
bo enotne carinske meje napram 
zunanjim državam doseči pred
vsem politično združitev. S tem 
pa ne gredo skupaj z Angleži. To 
je tudi glavna razlika med obema 
gospod, področjema ter vir vseh 
nesoglasij med Vel. Britanijo ter 
Francijo in Nemčijo.

Nekateri so se že zbali, da bi 
utegnilo priti do gospodarske voj
ne v Evropi med obema organiza
cijama na eni ter med Evropo in 
Ameriko na drugi strani.

Prizadevanje ameriškega za
stopnika v Parizu Dillona so šla 
predvsem za tem, da se ta neso
glasja odpravijo ter da se poišče 
most za medsebojno spravo in so
delovanje. Odtod predlog za širšo 
gospod, organizacijo, ki bi obse
gala vse evropske države ter še 
ZDA in Kanado.

Po drugi svetovni vojni je  italijanski 
film opustil standardno  predvojno proiz
vodnjo in  iskal nov način film skih izraz
nih sredstev. Ne m orem o ta  način  imeno
vati popolnoma nov, ka jti zanj so itali
jansk i režiserji našli navdih v preteklosti. 
Cela v rs ta  režiserjev, m ed katerim i so naj
pomem bnejši Roberto Rossellini, Alberto 
L attuada, V ttorio De Sica, Pietro Germi, 
Renato Castellani, Luchino Visconti, se 
je  oprijela tega novega načina. V svojih 
film ih so odkrili popolnoma drugačen svet 
kakor ga je  bilo vajeno gledati občinstvo. 
Začeli so prikazovati življenje takšno, ka
kršno v resnici je, brez vsakega olepša- 
vanja, čisto vsakdanje dogajanje in s tem 
so obenem bičali socialno nepravičnost. 
Pokazali so, da je film za gledalca še bolj 
privlačen, kad ar obravnava tako navadno 
snov, kot je  vsakdanje življenje z vsemi 
svojim i težavami, s  svojimi malimi in ve
likim i dogodki. Razlog, da  so se oprijeli 
tega novega načina, je  bil delom a tudi v 
tem , da je  v prvih povojnih letih prim anj
kovalo tehničnih sredstev; zato je bil nu
jen  izhod v tem , da so iskali snov v res
ničnosti, na  cestah, v življenju preprostih 
ljudi. Izkazalo se je, da je  te snovi do
volj, da je  dovolj perečih problemov so
dobne družbe. Prav tako  so nekdaj delali 
veliki m ojstri dokum entarnega film a in 
slavni sovjetski režiserji Pudovkin, Eisen
stein in Dovženko, ki so za vloge v svojih 
film ih večkrat jem ali nepoklicne igralce; 
na  enak način so postopali francoski re
žiserji Čarne, Renoir in Duvivier.

Kaj je torej neorealizem v filmu?
Neorealizem ni drugega kot prikazova

nje resničnosti, je tesno povezan z resnič
nim  življenjem, brez trohice olepšavanja 
ali rom anticizm a. S tem ni rečeno, da je 
neorealizem omejen samo na aktualno 
problem atiko; mnogo je nam reč filmov, 
ki im ajo neorealistično težnjo, pa kljub 
tem u obravnavajo zgodovinske teme. V 
začetku je  bila za neorealizem značilna 
sodobna družbena problem atika; toda po
zneje se je  izoblikovalo poetično odkriva
nje bistva življenjskih pojavov, odkrivanje 
lepote, ki jo  skriva groba resničnost. Res
nico in  bistvo pa je možno izraziti v vsa
kem  um etniškem  slogu. Neorealizem po
stavlja v prvo vrsto  preprostega človeka 
in življenje, ki ga ta  človek živi iz dneva 
v dan. Na videz poteka to življenje kot 
nepomembno in  nezanimivo, a v bistvu 
je polno dram atike in poezije. Osnovni 
sm oter neorealizm a je  torej filmsko upo
dobiti to življenje tako  resnično in pre
pričljivo, da se pokažejo vse njegove vred
note in  njegova sk rita  lepota. Umetnikova 
naloga je, da pripravi gledalca k tem u, da 
se poglobi in da razm išlja. Tudi med pre
prostim i ljudm i najdem o mnogo poseb
nih, zam otanih, tragičnih in nenavadnih 
tipov; neorealizem jih  priteguje v film s 
tem, da zvesto sprem lja njihovo vsakda
njo  dejavnost in na  ta  način tudi najbolj 
zvesto prikazuje njihovo no tran jost in nji
hovo tragedijo. V ta  nam en režiserji več
k ra t zbirajo nepoklicne igralce, da lahko 
igrajo sam e sebe.

Neorealizem je vselej zvest osnovnemu 
načelu, da prikazuje nepotvorjeno resnico. 
K ljub tem u pa m u večkrat uspe dvigniti 
se do poezije, ki je  sk rita  v resničnem  
življenju preprostega človeka, zlasti kadar 
se prikoplje do njenih globokih virov. Ne
dvomno bo zato italijanskim  režiserjem, 
pa tudi tujim , ki sledijo njihovem u zgledu.

PODPRIMO VSI N AŠ
4.VENCESLAV BELE:

j e  lato um icafo . . .
 , , , , , , , , , ,

Dala mu je d enarja  in on je odšel, ona 
satna ni vedela kam , ker m u ni nikoli 
Preveč verjela.     _

Odmolili so in se odpravili spat. — Ko 
Je Prišla m ati v svojo sobo, je  pokleknila 
tfed  posteljo in sklenila glavo med roke.

“'Oh, ti moj Bog! D enarja me prosi; da 
Se Pridno uči, mi piše; da ne pije ; le še 
f ^ a j  — in nikoli več; v par mesecih 
0riča in dobi službo. Da bi im ela denar 

ro k ah ; — on im a, on bi mi ga lahko 
al’ m oral bi mi ga dati; — a tak sin, 
ak b ra t ! — O Bog, sam o ti vidiš in veš, 

*“aiho pri tebi je  tolažba in usm iljenje!« — 
Mati je  im ela procej denarja, a bil je 

k inom a razposojen in naložen; tudi sin 
imel še precej izplačati, a vedno ko 

®a je  vprašala naj ji da, ker m ora po
t e  Ivanu, je  proklcl njo in brata.
“Pol prem oženja je  že zapravil!«

, “Mi ni imel tudi on svojega deleža pri 
In kar je mojega, m u pač menda

lahko dam , ti im aš dovolj zase in za 
otroke; Boga zahvali.«

»Le da ja jte  mu, le napaja jte  ga, pijan
ca, lum pa, zapravljivca, potepuha, leno
bo; sram  bi Vas m oralo biti takega sina, 
pa ga še podpirate. Gospod bi že lahko 
bil, ki bi hiši in Vam pomagal, pa ga 
m oram o še rediti, in da bi m u že dali 
samo, k a r potrebuje; če bi m u ne bili 
pošiljali toliko denarja, ki ga je  greh in 
škoda, bi bil že m orda kaj — Vi s te  kri
vi!« —

Klečala je  m ati in točila solze v odejo, 
kakor bi stal v resnici pred njo in kričal 
nanjo ; — ni sin to, še človek kom aj: 
dobro je  vedel, kje jo  najbolj boli, nalašč 
jo  je udaril tam , ravno  tam , brez vsa
kega usm iljenja; surov je bil in  brezsrčen, 
ni bilo iskre ljubezni v njem .

Ne, Ivan ni bil tak ; on ni bil brezsrčen, 
on ni bil brez ljubezni. V vsej njegovi 
odurnosti, ki jo  je  včasih pokazal, se je 
skrivala ljubezen — iz sam e ljubezni je 
bil oduren ; on ni mogel biti ljubezniv, 
prijazen, nežen, ni mogel kazati ljubezni, 
ki se je  skrivala v srcu, zatp, sam o zato 
je  bil oduren.

In tudi ona ga je ljubila v vsej njegovi

odurnosti, kakor je  ljubila vse tri o troke; 
kakor je  ljubila starejšega sina v vsej 
njegovi brezsrčnosti, kakor je ljubila hčer 
v vsej njeni brezbrižnosti. Ljubila jih  
je  z bridkostjo, a ljubila resnično in 
iskreno in tako globoko, kakor ljubi sa
mo m ati. — A njega je  ljubila najbolj, 
njega se je najbolj oklenila, ne  sam o za
rad i velikih nad, ki jih je nekoč sanjala 
o njem  in ki niso še popolnoma izginile. 
Smilil se ji je  revež, ko je  rom al po svetu, 
ko je blodil po neznanih krajih , ko se 
je  izgubljal po bogve kakšnih potih, tako 
pom ilovanja vreden, da se je  m oralo srce 
fazplakati nad njim  sam ega usm iljenja 
in ljubezni. Kolikor bolj se je  revež iz
gubljal, toliko večje je  bilo usm iljenje, 
toliko večja je  bila ljubezen.

— In nocoj, bogve kje je nocoj; m orda 
zm rzuje; lačen je m orda in truden, nim a 
m orda skorje  kruha, nim a, kam or bi gla
vo naslonil. — Pisal je, da dobro dela, 
da bo km alu vsega konec; verjam e mu, 
kakor je verjela vsakem u pismu, dasi je 
vedela, da ne bo nikoli res, k a r ji piše, 
ker ga predobro pozna. — Bogve kje je, 
bogve kaj dela sedaj v tej u ri, v tem 
h ipu; bogve kaj misli. — Bogve kako ža

losten je leta konec, kako žalosten bo za
četek. Če je obup v srcu, je  izgubljen.

»—■ Ozri se nanj, — reši ga, kakor je 
Tvoja volja, kakor je zanj najboljše! Ozri 
se nan j nocoj, v tej noči, v tej uri, da  se 
dvigne; vlij m u volje in moči v srce; 
podpri ga, šibkega in slabotnega; usm ili 
se ga, trudnega, izm učenega; povedi ga 
na stezo, sprem ljaj ga, da se ne izgubi! 
Daj, da bo začetek dober in dober ko
nec! ------------«

In  upala je , trdno upala, prepričana je 
bila, da pride čas, ko bo konec n jenih  
solz. — Bog je  usm iljen, in zakaj bi ne 
bil ta  večer zadnji? —

V vasi na drugem  griču je um iralo sta
ro leto, zdihovalo je  v zadnjih  hipih — 
dvanajst dolgih žalostnih vzdihov. — —

Bilo je  tisto uro v daljnem , tujem  me
stu , v tesni, mrzli in pusti sobi.

Za mizo je  sedel v s ta ro  suknjo  zavit 
dolg, suh človek; oprt z lakti na mizo, 
obraz med rokam i, je  strm el v zam rznjeno 
okno; imel je  dolge, svetle, razkuštrane 
lase, droben, podolgast obraz, poraščen 
z redkim i kocinam i; na prvi pogled m lad, 

(N adaljevanje na 4. strani)

zagotovljeno pomembno m esto v zgodovi
ni kinem atografije.

Scenarij neorealističnega film a se od 
drugih scenarijev razlikuje po tem ah, ki 
jih  obdeluje, pa tudi v tem, kako jih  ob
deluje. M arsikdo bi si mislil, da je  tak  
scenarij preprost in enostaven. N asprotno 
pa je prav v tem  scenariju  težko doseči 
vtis vsakdanjega, obenem pa enotnega od
v ijan ja  v film u. Režiserji neorealističnega 
film a potrebujejo zato dolgo opazovanje 
življenja, da ga potem  lahko um etniško 
upodobijo. Vsebino-scenarij m orajo  har
monično združiti z obliko-režijo. V vseh 
izraznih sredstvih film a m orajo  uresničiti 
popolno preprostost; zato uporabljajo na
vadno nepoklicne igralce, iščejo realistič
no fotografijo, snem ajo večinoma v na
ravi, skušajo  doseči, da postane glasba v 
njihovih film ih organski del dogajanja in 
slike.

Če upoštevam o vse faktorje , ki so bist
veni za neorealizem , potem  lahko rečemo, 
da je  Rosselliniju, De Sichi, Castellaniju, 
De Santisu uspelo doseči nek nov film ski 
slog, ki je  obogatil dosedanjo film sko u- 
m etnost. Mira

Patron katoliškega tiska
Sv. Frančišek Šaleški je  patron časni

karjev  in po m nogih kra jih  se obhajajo 
slovesnosti, ki jih  organizirajo časnikarji. 
V Parizu se obhaja  tako zvana »Maša 
tiska«, katero  bo letos opravil kardinal 
Marella, trenutno  še vedno v Franciji kot 
pronuncij in  se je  bo udeležil tudi pariški 
nadškof kard inal Feltin. Na koncu svete 
m aše bodo po posebnem obredniku opra
vili m rtvaški obred za um rle časnikarje 
v zadnjem  letu.

Petek, praznični dan v Libiji
Libijske državne oblasti so določile, da  

bo petek praznični dan tedna. Ukazano 
pa je, da m orajo  vsi državni u rad i ob ne
deljah  ob l l h dati prosto tistim  uradni
kom, ki so katoliške vere, da  se m orejo 
udeležiti službe božje. Privatna podjetja 
pa se seveda na to ne ozirajo in tako 
im ajo uslužbenci pri n jih  mnogo težji po
ložaj.

Mednarodni dan gobavcev
»Otroci moji!« je počasi začel pater. 

»Prihajam k vam, da bom z vami delil 
usodo. Moje življenje je vaše. Vaš kruh, 
moj kruh! Vaš sem z dušo in srcem! 
Vaš v življenju in v smrti! In če je 
božja volja, da postanem kakor eden 
izmed vas, ako mi hoče nebeški Oče 
vaš križ naložiti na rame, otroci mo
ji, potem sem pripravljen, da posta
nem vam enak, gobavec med gobavci 
na Molokaju.«

S temi besedami je pozdravil oče 
Damijan gobavce na osamljenem oto
ku Molokaju. Šel je med nje s krščan
sko ljubeznijo misijonarja, ki je po
slušal Jezusovo besedo: »Bolje je dati 
kakor prejeti.«

Ko je po štirinajstih letih — dela 
usmiljenja — sam postal žrtev te bo
lezni, je zaklical: »Gospod, vse muke, 
vse stiske, vse, vse za moje uboge, 
gobave otroke na Molokaju.«

Tako ponavljajo tudi danes misijo
narji, moški in ženske, duhovniki in 
laiki, ko zapuščajo dom, družino, svoje 
drage ter gredo tolažit one, ki so to
lažbe in ljubezni potrebni. Saj je prav 
ljubezen, katero je danes človeštvo ta
ko potrebno; toda ono ljubezen, kate
ro je učil Kristus.

V nedeljo 31. januarja je mednarod
ni dan gobavcev. Vsi smo poklicani, 
da doprlnesemo k temu svoj delež. Ne 
takega, kakršnega doprinašajo misijo
narji in laiki, kakor Francoz Raoul 
Follereau, ali Nemec dr. Albert Schweit- 
zer in nešteto drugih. Bog tega od nas 
ne zahteva. Vsi nimamo možnosti, da 
bi šli po svetu, tudi nimamo takega 
poklica in niti takega junaštva. Nekaj 
pa imamo, in to je naša molitev. Mor
da smo do danes popolnoma poza
bili. Pri naši vsakdanji molitvi, spom
nimo se tudi teh nesrečnikov, katerih 
je še preko 12 milijonov raztresenih po 
svetu. Le majhen del je onih, ki ima
jo vso oskrbo, kajti večino je človeški 
egoizem izobčil iz človeške družbe.

Cerkev misli tudi na te reveže. Zato 
Je določila naj bo 31. januar dan mo
litve in pomoči onim, ki so naše mo
litve in ljubezni tako zeio potrebni.

Ko so gobavci na otoku Molokaju 
pokopali ljubečega prijatelja In požr
tvovalnega očeta Damijana, so na nje
gov grob postavili križ z napisom:

»Nihče nima večje ljubezni kot tisti, 
ki da svoje življenje za svoje prijatelje.«
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Kongres tržaške partije
V nedeljo' se je  zaključil prvi kongres 

tržaške kom. sekcije. Do leta 1957 je T rst 
imel svojo partijo .

Med kongresnim i razpravam i ni bilo 
m oč zaznam ovati česa posebno zanimive
ga. Do izraza je prišlo  sam o staro  naspro
tovanje m ed togimi sovjetskim i pravover- 
niki, ki jih  vodi Vidali, in m ed m ladim i 
partijci, ki se zavzem ajo za boljše odno- 
šaje z jugoslovanskim i kom unisti. Slo
venski člani italijanske Partije  so izrekali 
hude pritožbe nad  politiko tržaške fede
racije. Glavno poročilo je imel pokrajinski 
ta jn ik  Sem a, kongresa se je  pa v im enu 
osrednjega vodstva udeležil poslanec No- 
vella.

Pred in  m ed kongresom  je  m ed partijc i 
krožil cik lostiliran  list, v katerem  se ne
kateri partijc i pritožujejo nad dosedanjo 
stalinovsko linijo v P artiji, ki jo  vodi 
V idali in zahtevajo zato odstop V idalija.

Pokrajinski kongres K PI ni prinesel nič 
posebnega. T ržaški ta jn ik  partije  Sema 
te r  n jen  voditelj Vidali m rzlično iščeta 
novih oblik za staro  politiko. Med kon
gresnim i razpravam i so se -dotaknili tudi 
revizionizma, ki naj bi se kazal zlasti med 
slovenskim i aktivisti. Pokrajinsko ta jn i
štvo naj bi bilo zašlo v težave v dveh 
podružnicah: v Svetem Križu, k je r so 
se iznebili poglavitnega zastopnika te sme
ri, L aharnarja , ki naj bi ne  bil celo niti 
več obnovil članske izkaznice; in pa na 
Opčinah, k je r  že več let delu jeta Igor 
Dekleva in Abram, ki sta  z Gustinčičem 
in  Buffonom izstopila iz Partije  te r se 
p rid ružila  nennijevcem . Tudi v Pončani 
naj bi se bile pojavile odklonarske, tako 
im enovane »trockistične« težnje.

Januar v Bazovici
Ob koncu m eseca sm o; zato bi rad i po

dali m alo sliko naše župnije v januarju .
Bralcev v naši župniji je  veliko: 166, in 

te  bo predvsem  zanim alo to poročilo. V 
cerkvi sm o slišali okrog sv. T reh  kraljev 
sta tistiko  naše župnije iz preteklega leta. 
Veliko povedo te  številke, če jih  znamo 
prav tolm ačiti. Na 1601 duš: kom aj 15 roj
stev (pred  pol sto letja  pa nad  70) in  13 
sm rti; 23 oseb je  prejelo sv. zakon. Bazo
vica šteje 788 duš, Gropada 345, Padriče 
217, Gročana 115, Draga 70, Pesek 51, Bo- 
tač  15. Družin je 426, od katerih  je  tujih  
22. Najbolj zgovorno in najbolj žalostno 
je  število ro jstev : malo, vse prem alo, da 
bi mogli z veseljem  gledati na bodočnost 
naše župnije.

Jan u a r nam  je  poklical v večnost kar 
tr i  duše: 83-letno M arijo Ražen iz Gro-

Pet velikih
V letu 1959 je bilo v svetovni avtomo

bilski industriji pet »velikih«:
1. General M otors (A m erika) z 8.500 mi

lija rdam i lir p rom eta;
2. Mercedes-Benz (N em čija) s 630 mili

ja rd am i ;
3. F iat ( I ta lija )  s 548 m ilijardam i;
4. Volksvvagen (N em čija) s 461 m ilijar

dam i ;
5. R enault (F ranc ija ) s 380 m ilijardam i.
K akor vidimo, je  ita lijanska F iat na tre

tjem  m estu  v svetovni avtom obilski indu
s triji.

Kako ljudje jedo
Odbor Združenih narodov je  izdal sle

deče poročilo: 740 m ilijonov ljud i j6 s p r
sti, 550 milijonov s paličicam i in 350 mili
jonov z vilicami in  nožem.

čane, 59-letnega Franceta Grgič iz Gropa- 
de in 46-letnega Bogoljuba Kavčič iz Ba
zovice. Tako nagle so bile te sm rti, da ni 
bilo časa za krščansko pripravo na  božjo 
sodbo. H ud opomin vsem, ki nič ne mi
slijo, da sm rt pride nepričakovano in da 
je  po sm rti obračun pred neskončnim  Bo
gom.

Januarsk i m raz je m arsikaterega fa ra 
na prisilil ali svetoval, naj ostane brez 
službe božje, ker je  v cerkvi m raz. Imeli 
sm o tako zelo revno udeležbo pri službi 
božji. So vsi ti ljudje pred Bogom opra
vičeni?

N aša župnija je  im ela zadnjih  deset let 
nepretrgom a dva duhovnika zaradi obsež
nosti fare. Že dve leti im am o sam o enega. 
Ob nedeljah prihaja  k nam  č. g. m sgr. 
Jože Jam nik , da se lahko vrši služba bož
ja  po vseh vaseh. To bi m orali tudi ljudje 
upoštevati in se bolj potruditi za lepšo 
udelešbo pri nedeljskih m ašah.

Šest fantov je sedaj pri vojakih. Raz
treseni so po Italiji. Za božične praznike 
so bili vsi doma.

Včeraj so občinski uslužbenci nalepili 
lepake o katoliškem  tisku . Človeka je raz
veselilo, ko je  to videl. H vala Bogu, da 
vidim o lepe slovenske lepake in naše — 
katoliške. Pa ti 'pridejo vaški pobalini in 
ti v par u rah  vse postržejo. K ultura  in 
svoboda!!!

V naši vasi so imeli pred dvem a tedno
m a občni zbor Zavarovalnice goveje živine 
z lepo udeležbo kljub slabem u vrem enu. 
Izvoljen je  spet za predsednika Zoro Gr
gič, za ta jn ika  M irko K rižm ančič in za 
b lagajn ičarja  Vinko K rižm ančič. Prihod
njo  nedeljo se bo vršil pa občni zbor Po
grebnega društva, ki bo z veseljem ugoto
vil dejstvo, da dela za pogrebni dom lepo 
napredujejo.

»Dvanajst porotnikov«
V soboto in  v  nedeljo je  gostovalo v Tr

stu  SNG iz Ljubljane z igro »Dvanajst 
porotnikov«, ki jo je  za televizijo napisal 
am eriški pisatelj Reginald Rose, dram sko 
razširil pa nem ški pisatelj H orst B udjuhn. 
V njej nastopajo sam o m oški; to je  glo
boka psihološka dram a, brez vsakršnega 
zunanjega dejanja, o rig inalna po zamisli, 
polna notranjega dogajan ja; edino važno 
vlogo igrajo  v njej dialogi, ki so polni na
petosti. To je le na  videz krim inalna zgod
ba, v resnici pa globoko psihološko delo, 
ki im a močno etično jedro . Gledalec je 
postavljen tu  pred dvem a močnim a mo
raln im a a lternativam a: ali se do dna išče 
resnica, zato da se ne pošlje k a r tako  v 
sm rt človeka, ki je  m orda res zagrešil zlo
čin (tega d ram a ne pove, k a r  tudi ni njen 
nam en), a  je  vendarle vrednota, katere 
n i mogoče k a r  tako prezreti; ali pa se o- 
pusti boj in se m irno sprejm e odločitev, 
da je  kaznjenec kriv, čeprav ni o  tem no
benega jasnega prepričanja. Ta alterna-

I
G. dekan msgr. N. Silvani je slovesno 
uvedel novega dolinskega župnika g. Al
bina Germeka. — Na sliki: Izročitev 

cerkveneba ključa

Slovenci, ka to ličan i!
Kot že vemo, je NEDELJA 31. JANUARJA posvečena našemu katoliškemu tisku. Že prejš

nja leta smo dokazali, da se zavedamo velike važnosti, ki jo ima katoliški tisk. Še posebej pa smo 
s svojim zanimanjem in z denarno nabirko pokazali, kako nam je pri srcu SLOVENSKI KATOLI
ŠKI TISK.

Zato se tudi letos velikodušno izkažimo, na Goriškem in Tržaškem, ter vsak po svojih mo
čeh p o d p r i m o

NAŠ KATOLIŠKI TISK!
DAJMO V NEDELJO 31. JANUARJA SRČNO RADI SVOJ PRISPEVEK NA CERKVENIH 

VRATIH TER POVSOD, KJER SE BO V TA NAMEN POBIRALO!

tiva, ki jo  zastavlja dram a »Dvanajst po
rotnikov«, je  n jena  glavna vrednost. Njen 
zaključek nam  sicer ne pove, ka tera  je 
resnica. K ljub tem u pa se pisatelj ne za
dovolji s tem , da se k ratkom alo  sprijazni 
z neresnico. Četudi ni resnice mogoče na j
ti, jo  je  treba vendarle iskati; k a jti noben 
razlog ne opravičuje, da se sprejm e ne
resnica.

To je  poglavitna ideja  te  uspešne in u- 
činkovite odrske dram e, ki nam  prika
zuje, kaj se dogaja z kulisam i, torej v 
porotniški sobi, k je r  si porotniki tako re
koč snam ejo krinko in pokažejo vso svo
jo  no tran jost, pred katero  se m ora gle
dalec zgroziti.

D ram a nim a nobenih zapetljajev, zato 
pa je  tem  bolj globoka in jo  bo znal le 
inteligenten gledalec pravilno razum eti.

Igralci so svoje vloge podali dovršeno 
vsi; posebej pa je  treba om eniti odličnega 
S taneta Severja.

Dela za Asuanski jez
V soboto 9. jan u a rja  je  egiptovski pred

sednik N asser položil tem eljni kam en za 
Asuanski jez, ki bo največji objekt v de
želi in eden največjih na  svetu. Začetna 
dela je  označila eksplozija 10 ton dinam ita 
v granitn i skali, k je r se bodo dela začela. 
Ob otvoritvi je  bilo navzočih okrog 2000 
arabskih  in  tu jih  povabljencev, m ed nji
mi tudi m aroški kralj M ohamed in sov
jetsk i m in ister za električne centrale No- 
vikov. Za nadaljn ja  dela se že sedaj za
nim a 50 ruskih  tehnikov, a pričakujejo  
še nadaljn ih  150. Jez bo dograjen leta 
1964. Dela so dali na  dražbo in lahko se 
za dela poteguje katerakoli država na  sve
tu . Svoje ponudbe so  že poslale Velika 
B ritan ija , A vstrija, Ita lija , Japonska in 
N em čija. Čeravno računajo , da bo jez 
dograjen že čez štiri leta, bo potrebno 
še nadaljn jih  šest, da bo jez nudil de
želi tisto  korist, katero  si obetajo. Umetno 
jezero, ki bo nastalo za jezom, bo uklenilo 
v svoje m eje 130 m ilijard  kubičnih m etrov 
Nila, hidrocentrale, ki bodo nastale, pa 
bodo proizvajale 10 m ilijard  kilovatnih u r  
električne energije n a  leto. Jez bo dolg 
3 km  in pol in bo m eril v  tem elju  1 km. 
Visok bo 111 m etrov. Po njegovem obron
ku bo tekla 32 m etrov široka cesta. To 
bo najvišji jez na svetu, zato se bo tudi 
imenoval »Sadd El Aaali« (Visoki jez). 
Umetno jezero bo segalo do Sudana in 
bo največje jezero, ki ga je  kdaj koli 
u stvarila  človeška moč. Dolgo bo 500 km 
(polovico Ita lije ) s površino 4000 kv. me
trov. Nad 70.000 prebivalcev severnega 
Sudana bo m oralo  zapustiti svoje domo
ve, ker jih  bo preplavilo jezero.

Egipt pričakuje od Asuanskega jeza ve
lik dobiček. Poleg električne energije bo 
sprem enil v cvetoča polja osušene dele 
dežele in tako nudil prebivalstvu, ki stal
no raste , zadostno hrano. Egiptovsko ljud
stvo je  pozdravilo začetna dela na  Asuan
skem  jezu z velikimi ljudskim i veseli
cami.

je  bil v resnici že precej postaran ; na 
čelu je  bilo zarisanih  že dvoje globokih 
brazd.

Pred n jim  je vrel sam ovar. Sedel je  ne
prem ično, toliko da je od hipa di hipa 
tren il z očmi.

— — Sedaj kleči dom a ob postelji in 
m oli in misli nam e — in  joče; — m rzlo 
je  v  sobi, a  ona ne  čuti m raza. — Če ne 
bi imel p red  očm i tiste  slike, ki sem  jo 
ulovil v pozni noči, ko sem  tako nepri
čakovano prišel domov, če bi je  ne zrl 
vedno pred seboj, ko se zbuja v srcu  obup, 
k je  bi že bil s e d a j! — Sm ejali so se  m i v 
bogoslovju, ko sem  jim  pripovedoval, da  
m e je  le n jena  ljubezen ohran ila  v živ
ljen ju , d a  sem  prišel sam o z nam enom  
poboljšati se, naučiti se življenja, postati 
mož, ki se zna zata jevati in prem agovati; 
sam o njej na  veselje, da bi jo  vsaj neko
liko odškodoval za vse, vse. Sm ejali so se 
m i, ker m i niso verjeli! — In  ko sem 
odhaja l — sedeli sm o tr je  v tem ni sobi. 
»Torej greš?« — G rem ! — »Imaš denar?«
— Imam! — »Kaj je rekla mati?« — Nič! 
Kaj pa hoče? — »Ivan, jaz se bojim zate!«
— Kaj bi se  bal! — »Izgubiš se!« — Ni
sem otrok! — »Pomisli nazaj!« — Pusti

mo, k a r je  bilo, sedaj je  drugače! — 
»Ne vem!« — Sodil boš lahko po pismih, 
po pisavi boš lahko sodil, ali se bom d r 
žal!« »Prešibak si; — glej n jega tu, zanj 
se nisem  bal, poznal sem ga, vedel sem, 
da je  mož, ki lahko gre v življenje; več 
časa je  poizkusil kakor ti; svetoval sem 
m u, rekel sem m u: Idi, če ni drugače.« — 
Tudi meni ni drugače! — »Je! P rijad ra l 
si v pristan , lad ja  razbita, jad ra  polom
ljena — in sedaj hočeš zopet v vihar. Le 
v m irnem  zavetju lahko popraviš ladjo.« 
— L adja je  trdna, — dobro popravljena, 
ja d ra  cela in napeta! — »Da bi le res 
bilo!«

Ločili so se in se razšli.
Prav je  imel tovariš: p rijad ra l je  v mi

ren pristan  z razbito lad jo ; če bi ga ne 
bil dosegel, bi se potopil z razbito ladjo 
do dna. — A sedaj je  vse popravljeno in 
krepak k rm ar pri krm ilu, krepka in trd n a  
volja in ne bo se več neum no spuščal na 
odprto  m orje. — —

— Odpusti, m ati, odpusti, četudi ni vse 
tako!

— Odpusti, sam o ljubezen me reši; — 
sam o tvoja ljubezen in tvoja molitev mi 
daje  moči, mi daje  volje! —

Proslava škofa Rožmana 
v Parizu

Društvo prijateljev  Jugoslavije v Parizu, 
katero je ustanovil pok. m aršal Franchet 
d ’Esperey, znan iz prve svetovne vojne, 
je  v soboto dne 16. jan u a rja  1960 priredilo 
spom insko svečanost za škofom dr. Rož
m anom . Svečanost je  vodil grof Robert 
de D ampierre, francoski poslanik. Prvi 
spom inski govor je  imel č. g. Nace Čret
nik, ki je  prikazal lik pokojnega škofa; 
govoril je  nam reč o »Veliki škofovski 
postavi«. Podpredsednik društva prof. Jean 
Bourgoin pa je  slavil »Duhovnega in na
rodnega voditelja«. Orisal je  slovensko 
narodno problem atiko dom a in v zam ej
stvu, zlasti na  Koroškem , k je r je  škof 
Rožman začel svoje dolgo in  plodovito 
delo. N a koncu zelo lepo uspele proslave 
je  slovenski pevski zbor v Parizu zapel 
dve najlepši slovenski žalostinki, nam reč 
»Gozdič je  že zelen« in »Vigred se povrne«. 
Pripom injam o, da je  sedaj predsednik 
društva  bivši m inister Louis M arin, član 
Francoskega institu ta.

Radio Trst A

O B V E S T I L A
OBVESTILO ŠOLNIKOM! Odbor Sindi

kata slovenskih šolnikov v Gorici obvešča 
svoje člane, da se je po sklepu odbora 
p r e n e s e l  občni zbor zaradi bolezni na 
dan 10. februarja t. 1. ob štirih popoldne 
v društvenih prostorih. Ostalo velja kot 
je v vabilih. ODBOR

RAVNATEUSTVO Nižje srednje šole v 
Gorici jav lja , d a  bo v nedeljo 31. jan u a r
ja  t. 1. roditeljsk i sestanek, in sicer ob 
10.30 v  šolskih p rosto rih  v ul. Randaccio
št. 10. — V abljeni so starši in vzgojitelji 
dijakov.

D A R O V I
Za Slovensko sirotišče: Družina K. (Solk. 

polje) 1.000; N. N., Gorica 10.000; M. F.
2.000 lir.

Za Alojzijevišče: M. F. 2.000 lir.
Za Katoliški glas: M arija H vala 1.000 

lir.
Za Marijin dom v Rojanu: M. F. 2.000; 

G. V. 1.000; M arija H vala 3.200; J. U. iz 
Skednja 1.000; N. N. 5.000; M. L. 1.000; P. 
M. 5.000; R.M . 1.000; R. V. 1.000; N. N.
1.000 lir.

Za Marijanišče: ZAI iz A vstralije 500; 
M. F. 2.000 lir.

Za misijone: M. F. 2.000 lir.
N aj Vsem ogočni vsem  tisočero povrne!

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski L 20, osmrtnice L 30, več 7% 
davek na registrskem uradu.

teden od 31. jan . do 6. febr. 1960
N edelja : 8.30 Poslušali boste... od nede

lje do nedelje na  našem  valu. — 10.00 Pre
nos m aše iz stolnice sv. Justa . — 12.00 Ve
ra  in  naš čas. — 13.00 Kdo, kdaj, zakaj 
kron ika sedm ih dni v T rstu  - uerdnik  Mi
tja  Volčič. — 15.20 Slovenski solisti.
17.00 FANT NAJ BO, veseloigra v štirih 
dejan jih ; igrajo  člani R adijskega odra.
21.00 Pesniki in n jih  stvaritve. — 21.25 Slo 
venske zborovske skladbe.

Ponedeljek: 14.30 Teden v svetu. — 18.00 
O ddaja za na jm la jše : MALE DAME - dru
ga slika; igrajo  člani RO. — 19.00 Utrinld 
iz znanosti in  tehnike. — 20.30 Luigi Dalla- 
piccola: UJETNIK, opera v enem dej. s 
prologom. — 22.00 Mala lite rarna  oddaja

Torek: 18.00 R adijska univerza. — 18.1® 
Č ajkovski: S im fonija št. 4 v f molu.
19.00 Šola in  vzgoja - Ivan Theuerschuh- 
»Na roditeljskem  sestanku«. — 21.00 Ite 
s trirano  predavanje. — 22.00 U m etnost U 
življenje. — 22.15 Jugoslovanski skladate
lji-

S reda: 18.00 Z začarane police - Zor* 
K afol: »Pod gobo«. — 18.10 Chopin: Kon
cert št. 1 v e  m olu za k lavir in orkester-
— 19.00 Zdravstvena oddaja. — 21.00 NE
VESTA S KORINJA, ljudska igra v  petit 
dej., ki jo  je  po zgodbi F rana Jakliča pri
redil M artin Jevnikar; igrajo  člani RO-

Četrtek: 18.00 R adijska univerza - (6) 
»Eufrat«. — 18.10 K oncert dua MaureJ 
Jones - Brenton Langbein. — 19.00 Širim0 
obzorja - Drago Š toka: Vzori m ladini 
(8). — 21.00 Obletnica tedna - Lojze Škerl 
»725 let sm rti Svetega Save«. — 21.15 Sim
fonični koncert o rkes tra  Tržaške filhar
monije. — 22.00 Iz sodobne književnost1 
in um etnosti - M atija M alešič: žSirnau'" 
nebo na vzhodu in zahodu«, ocena Vinko 
Beličič.

Petek: 18.00 Lovski spom ini Ivana Rtf 
dolfa. — 18.10 H ay d n : S im fonija št. 101 
v D Duru, im enovana »London«. — 19$ 
Sestanek s poslušalkam i. — 21.00 Ume*' 
nost in  prireditve v T rstu. — 22.00 Zna
nost in  tehn ika: »Projekt dolinske pregrd 
de n a  Nilu«. — 22.15 K oncert violinist* 
Srečka Zalokarja, p ri k lavirju  Jelka Stf 
hadoln i k-Za-lokar.

Sobota: 15.00 K oncert operne glasbe or
kestra  Ita lijanske Radiotelevizije iz Mi’ 
lana. — 16.00 D ante Alighieri: Božansk* 
kom edija - »Vice«, X II. spev-. — 18.00 R? 
dijska univerza. — 19.00 Pisani balončki 
rad ijsk i tednik za najm lajše. — 20.30 T£ 
den v Italiji. — 20.40 Zbor Slava Klavora
— 21.00 VIJOLIČASTA SOBA; ig rajo  čl? 
ni RO.

Odgovami urednik: msgr. dr. Fr. Močnft 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdihnilo je  staro  leto.
Vstal je. — »O Bog, kam  jad ra  naša 

lad ja  — kam  nas žene veter. Daj k rm arju  
m oči!«

Po dolini je  rom al sam oten rom ar, bog- 
ve kdo in bogve kam . T rudne so bile 
njegove noge, ledene in trde ; om am ljiva 
zaspanost se je  p retakala  po njegovih ži
lah :

»Samo za trenutek  bi sedel in počival, 
sam o za trenutek!«

Hotel je  sesti.
»Ne, Bog ne daj! Sedel bi in nikoli več 

bi ne vstal, če bi zm rznila ljubezen in  če 
bi zmrznilo v srcu  hrepenenje, ki m i kaže 
pot, — Dolga je  pot in  težavna, a  ljubezni 
n i m ere in  n i meje!«

Bogve, če ni sedel rom ar in zadrem al, 
če n i zm rznila v srcu ljubezen in  z njo 
hrepenenje, ki m u je  kazalo pot, bogve!

Bogve, če ni v ihar zajel ladjo in jo  
razbil in potopil do dna, bogve!

Če ni bil k rm ar dovolj krepak, če ni 
bila, ljubezen dovolj vroča, ni bilo pomo
či, ne rešitve.

Um iralo je staro  leto in  um rlo, in tis ti 
hip je  rodil čas m lado, sam  Bog ve, 
kakšno. K o n e c

V SI V GORICO!

NADALJUJE SE Z VELIKIM USPEHOM

V E L I K A  R A Z P R O D A J A
S E Z O N S K I H  O S T A N K O V

P I T A S S I
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GORICA - KORZO VERDI - GORICA 

Zimske suknje •  obleke •  dežni plašči •  tailleurs

PO L I K V I D A C I J S K I H  CENAH

NEKAJ CEN IZ PROPAGANDNE SERIJE

ZA MOŠKE

Z im sk e  s u k n je  in p o v ršn ik i od 7 .9 0 0  l i r  d a lje  
D ežni p la š č i  N allon , L illon ,

H elion , D ellion  . . .  „  3 .9 0 0  „
H lače  v o ln e n e  ra z n ih  v r s t  „  1 .2 0 0  „
O bleke Iz č e s a n e  v o ln e  . „  9 .9 0 0  „

ZA ŽENSKE

Z im ske  s u k n je  in  p o v ršn ik i od  4 .5 0 0  l i r  d a lje  
D ežni p la šč i iz  s v ile , N ailon ,

L illon , H eilon , D eflion . „  3 .9 0 0  „
T a il le u rs  m o d n i . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 .9 0 0  „
K rila  v seh  v r s t  . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 .2 0 0  „

O G L E J T E  S I  D A N E S  I Z L O Ž B E  !


